
Οι εταιρείες συσκευασµένων τροφίµων
θεωρούσαν πάντοτε τον εαυτό τους

µονάδα µέτρησης της οικονοµικής κρίσης. Το
τελευταίο τρίµηνο του 2008, η καταναλωτική
δαπάνη για τρόφιµα στις ΗΠΑ υποχώρησε κατά
3,9% σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο,
ποσοστό που είναι το υψηλότερο τα τελευταία 62
χρόνια. Οι εταιρείες τροφίµων έλαβαν το µήνυµα
και βρίσκονται ήδη στη διαδικασία προσαρµογής
τους στα νέα δεδοµένα της αγοράς.

Η Kraft για παράδειγµα εγκαινίασε µια νέα
υπηρεσία για το Iphone της Apple. Την ονοµάζει
Ifood Assistant και δίνει τη δυνατότητα στους
χρήστες να ψάχνουν για συνταγές µαγειρικής και
να διαχειρίζονται τη λίστα αγορών τους. H Nestle
έχει αρχίσει τις προσφορές για κάποια προϊόντα
της, ενώ η Campell, ο κυρίαρχος στην αγορά της
έτοιµης σούπας, δηµιούργησε νέες συνταγές που
αντιγράφουν φηµισµένα µενού εστιατορίων.

Η Campell έχει πάρει πολύ σοβαρά την
υπόθεση της οικονοµικής κρίσης και µελετά
προσεκτικά τις αλλαγές στις συνήθειες των
καταναλωτών προκειµένου να επαναχαράξει τη
στρατηγική της. Στα 140 χρόνια της ιστορίας της,
η εταιρεία έχει πάρει συνεντεύξεις από
τουλάχιστον 50.000 καταναλωτές. Κάνει έρευνες
πόρτα - πόρτα, στέλνει εκπροσώπους της σε
σούπερ µάρκετ προκειµένου να συλλέξει όσο το
δυνατό περισσότερες πληροφορίες.

Η εταιρεία έχει εµπειρία σε ανάλογες
περιπτώσεις οικονοµικής κρίσης. Κατά τη
διάρκεια της µεγάλης ύφεσης η διαφηµιστική
στρατηγική της ήταν τόσο πετυχηµένη που η
ζήτηση για σούπες την ανάγκασε να ανοίξει νέο
εργοστάσιο στο Σικάγο το 1930. Σήµερα τα
πράγµατα είναι πιο δύσκολα καθώς ο
ανταγωνισµός είναι πολύ πιο έντονος. Τα
αποτελέσµατα του τελευταίου τριµήνου της
εταιρείας ήταν κατά 15% χαµηλότερα σε σχέση
µε έναν χρόνο πριν.

Η Campell έχει ξεκινήσει ήδη µια επιθετική
διαφηµιστική εκστρατεία προβάλλοντας τη
χαµηλή τιµή και το «γεύµα του ενός δολαρίου»
αντιγράφοντας στην ουσία την πετυχηµένη
προσφορά της McDonald’s. Επίσης βλέποντας
ότι οι καταναλωτές περιορίζουν τα έξοδά τους
στο σούπερ µάρκετ έκοψε τις προσφορές των
πολλών τεµαχίων αντικαθιστώντας τις µε
προσφορές στο τεµάχιο, ενώ ανανέωσε τις
συνταγές που έχει στην ιστοσελίδα της.

Μάλιστα, ο αριθµός των συνταγών που
εκτυπώθηκαν από επισκέπτες στο site της ήταν
κατά 29% αυξηµένος σε σχέση µε ένα χρόνο
πριν, γεγονός που δείχνει ότι οι καταναλωτές
µένουν περισσότερο σπίτι και µαγειρεύουν. Άλλες
εταιρείες όπως η ConAgra και η Kraft ξεκίνησαν
διαφηµιστικές εκστρατείες για προϊόντα που είχαν
πολλά χρόνια να διαφηµίσουν.

Τη στιγµή που οι εταιρείες επεξεργασίας
τροφίµων στις ΗΠΑ χάνουν τεράστια

ποσά από ανακλήσεις προϊόντων και οι
επιθεωρητές της Υπηρεσίας Τροφίµων και
Φαρµάκων (FDA) δεν επαρκούν για τους
ελέγχους, κάποιοι τοµείς εφαρµόζουν τους
δικούς τους ρυθµιστικούς κανόνες για την
ασφάλεια, ώστε να κερδίσουν την εµπιστοσύνη
των καταναλωτών.

Πώς; Πληρώνοντας άλλες κρατικές υπηρεσίες
για να κάνουν ό,τι θα έπρεπε να κάνει η FDA.
Αυτή η πρακτική του «κάντο µόνος σου» µπορεί να
λύνει πολλά προβλήµατα και να εγγυάται ένα
επίπεδο ποιότητας και ασφάλειας για τα τρόφιµα,
αλλά κάποιοι ανησυχούν ότι από τη στιγµή που η
ίδια η βιοµηχανία τροφίµων αναλαµβάνει την
ευθύνη και πληρώνει το λογαριασµό, ίσως
δηµιουργούνται υπόγειες διαδροµές και
συγκρούσεις συµφερόντων. Επιπλέον τέτοια
προγράµµατα στερούνται της αυστηρότητας του

οµοσπονδιακού συστήµατος ελέγχου.
Παρ’ όλα αυτά, η πρακτική αυτή φαίνεται ότι

εξαπλώνεται. Μετά από δύο κρούσµατα
σαλµονέλας πριν από µερικά χρόνια, η
βιοµηχανία επεξεργασίας αµυγδάλων εφάρµοσε
ένα πρόγραµµα παστερίωσης το οποίο
επιβλέπεται σήµερα από το υπουργείο Γεωργίας.
Η βιοµηχανία τοµάτας της Φλόριντα για
παράδειγµα έπεισε τις πολιτειακές αρχές να
αναλάβουν τον ρόλο του ελεγκτή. Στην
Καλιφόρνια τέλος η βιοµηχανία λαχανικών, µετά
το µεγάλο σκάνδαλο µε το µολυσµένο σπανάκι το
2006, πληρώνει ανεξάρτητους ελεγκτές για να
επιθεωρούν τα χωράφια και τις εγκαταστάσεις
τους. Ανάλογη συµφωνία έχουν κάνει οι
βιοµηχανίες και στην Αριζόνα.

Αυτές οι συµφωνίες συµπληρώνουν τον
ελεγκτικό µηχανισµό του υπουργείου Γεωργίας
(αρµόδιου για τα προϊόντα κρέατος) και της FDA
(αρµόδιας για το υπόλοιπο 80% της παραγωγής

τροφίµων). Το µεν υπουργείο όµως διαθέτει 7.800
υπαλλήλους για να κάνει τη δουλειά του, ενώ η
FDA, µε τους 1.307 επιθεωρητές της, µόλις που
µπορεί να ελέγξει την αγορά.

Προγράµµατα όπως αυτό της Καλιφόρνια, στο
παρελθόν µπορούσαν µόνο να καθορίσουν ένα
µίνιµουµ προδιαγραφών ποιότητας αλλά τώρα
έχουν φτάσει να καθορίζουν στάνταρντς
ασφαλείας και πολλοί ειδικοί στο θέµα
επισηµαίνουν ότι είναι πολύ επικίνδυνο να αφήνει
κανείς τα ζητήµατα ασφάλειας στα χέρια και τις
διαθέσεις των ίδιων των επιχειρήσεων.

Οι υπέρµαχοι των συµφωνιών, θεωρούν ότι
είναι η καλύτερη λύση καθώς οι οµοσπονδιακές
αρχές δεν έχουν τα µέσα να κάνουν όλους τους
αναγκαίους ελέγχους. Μέχρι στιγµής πάντως, η
συµφωνία της Καλιφόρνια φαίνεται να λειτουργεί
καλά, καθώς στα δύο χρόνια που λειτουργεί το
πρόγραµµα δεν υπήρξε κανένα κρούσµα
µολυσµένων τροφίµων.

>

>
Βιοµηχανία τροφίµων
Αναζητά τρόπους να προσαρµοστεί στη νέα τάξη πραγµάτων

Η.Π.Α.
Η ασφάλεια των τροφίµων υπόθεση των εταιρειών

Ενώ για πολλά χρόνια η Campell's απεικόνιζε
διαφηµιστικά µηνύµατα µε ευτυχισµένες
οικογένειες, πλέον στηρίζεται στις επιθυµίες
αληθινών καταναλωτών για να χαράξει τη
στρατηγική της.
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Τµήµα Πωλήσεων E-mail:sales@triaina.com

Τ&Π ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ
κυκλοφορεί τον Μάιο

Με ειδική διανοµή στην Έκθεση ExpoPack 29/05-1/06 2009

Το Τ&Π Συσκευασία θα καλύψει θέµατα που αφορούν τις καινοτοµίες,
τα υλικά και τις νέες τάσεις στη διεθνή αγορά.

Η ειδική αυτή έκδοση, εκτός από τη διανοµή της στην Έκθεση
θα ταχυδροµηθεί µαζί µε το περιοδικό Τρόφιµα και Ποτά Ιουνίου,

σε όλους τους παραγωγούς τροφίµων και ποτών.

Κλείσιµο διαφηµιστικού χώρου & παράδοση υλικού: 30 Απριλίου

http://www.triaina.com/Syskevasia/Syskevasia.htm
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Τηλ.: 210 9240748

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
� ΕΕΚΚ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΗΗ µε θέµα τη
«Θωράκιση της
ανταγωνιστικότητας της
εξωστρεφούς επιχείρησης στην
εποχή της κρίσης» οργάνωσε ο
Σύνδεσµος Εξαγωγέων
Βορείου Ελλάδος σε
συνεργασία µε τα τοπικά
Επιµελητήρια Ξάνθης,
Ροδόπης και Έβρου στις 15
Απριλίου. 
Ο πρόεδρος του ΣΕΒΕ, κ.
Βασίλης Θωµαΐδης, τόνισε τον
σηµαντικό ρόλο που
διαδραµατίζει ο έλεγχος και η
εποπτεία της αγοράς για την
προστασία και την ενίσχυση της
δραστηριότητας των υγιών
επιχειρήσεων οι οποίες
πλήττονται έντονα από τον
αθέµιτο ανταγωνισµό. 

Ρωσία
∆ιαπίστευση ελληνικών 
εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου 

Θετική για τα ελληνικά συµφέροντα και τις
εξαγωγές ελληνικών αγροτικών προϊόντων

στη ρωσική αγορά χαρακτηρίζεται από τον Σύνδεσµο
Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ) η διαπίστευση
ελληνικών εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου. 

Σηµειώνεται ότι τα νωπά είναι ο σηµαντικότερος
εξαγωγικός αγροτικός κλάδος στη Ρωσία. Οι
ελληνικές εξαγωγές νωπών καρπών και φρούτων στη
Ρωσία για το 2008 ανήλθαν σε 52,2 εκατ. ευρώ,
παρουσιάζοντας σηµαντική ετήσια αύξηση κατά
53,3% συγκριτικά µε το 2007. 

Οι νωποί καρποί και φρούτα αποτελούν το 2ο
σηµαντικότερο εξαγωγικό κλάδο της χώρας προς την
αγορά της Ρωσίας µετά τα γουνοδέρµατα,
συνεισφέροντας µε 12,4% στις συνολικές εξαγωγές
στη Ρωσία.

Υπενθυµίζεται ότι στις 9 Απριλίου ο πρόεδρος του
ΣΕΒΕ είχε επισηµάνει προς την πολιτική ηγεσία του

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
την ανάγκη έγκρισης των διαπιστευµένων ιδιωτικών
εργαστηρίων από τη Ρωσία για την επίλυση των
προβληµάτων εξαγωγών ελληνικών προϊόντων φυτικής
προέλευσης στη χώρα. 

Είχε προηγηθεί µία ακόµη επιστολή του ΣΕΒΕ στον
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Χατζηγάκη µε την οποία ζητούσε από τον υπουργό να
προχωρήσει σε επείγουσες ενέργειες που θα πρέπει
να επικεντρωθούν στην έγκριση από τη Ρωσία των 6
διαπιστευµένων ιδιωτικών εργαστηρίων της Ελλάδας
µε απευθείας διµερείς διαπραγµατεύσεις. 

Οποιαδήποτε περαιτέρω ολιγωρία θα ήταν επιβλαβής
για τα ελληνικά συµφέροντα και καταστροφική για τις
εξαγωγές ελληνικών αγροτικών προϊόντων και θα
οδηγούσε, επίσης, στον αποκλεισµό τους από τη
ρωσική αγορά. 

>

Domino’s Pizza
Ταινία - Φάρσα δυσφηµεί το brand 

∆υο υπάλληλοι της αλυσίδας Domino’s Pizza
τραβούν σε video µια φάρσα σε κουζίνα ενός

καταστήµατος και αποφασίζουν να ανεβάσουν την
ταινία στο διαδίκτυο. Μέσα σε λίγες µόνο µέρες, χάρη
στη δύναµη των λεγόµενων «social media» (YouTube,
Twitter, κ.λπ.) καταλήγουν µε κατηγορίες διάπραξης
κακουργήµατος, µε πάνω από 1 εκατοµµύριο
ενοχληµένους θεατές και την εταιρεία να βρίσκεται
αντιµέτωπη µε µια κρίση δηµοσίων σχέσεων. 

Το video ήταν διαθέσιµο στον γνωστό διαδικτυακό
τόπο YouTube και έδειχνε έναν υπάλληλο να φτιάχνει
ένα σάντουιτς για µια παραγγελία delivery
χρησιµοποιώντας αποκρουστικές µεθόδους που
έθιγαν όλους τους κώδικες υγιεινής και ασφάλειας
τροφίµων, ενώ ταυτόχρονα ένας δεύτερος
υπάλληλος είχε αναλάβει την αφήγηση. Στους δύο
υπαλλήλους έχουν γίνει µηνύσεις για διανοµή
απαγορευµένων τροφίµων.

Παρ’ όλο που οι δύο υπάλληλοι ανέφερεαν ότι ποτέ
δεν παραδόθηκε το φαγητό της φάρσας σε πελάτη

και ενώ τους απέλυσαν άµεσα από την εταιρεία, η
κρίση για την Domino’s είχε µόλις αρχίσει. 

Το περιστατικό αυτό µας δείχνει πόσο γρήγορα
διαδίδονται δεδοµένα µέσα από το internet και πόσο
λίγο χρειάστηκε για να δυσφηµήσει µια κακόγουστη
φάρσα το brand µιας µεγάλης αλυσίδας.

Ως συνέπεια της φάρσας η αντίληψη των
καταναλωτών για την Domino’s Pizza άλλαξε ριζικά
από «θετική» σε «αρνητική»  µέσα σε δυο µέρες,
σύµφωνα µε έρευνα της YouGov, η οποία διεξάγει
οnline έρευνες σε 1000 καταναλωτές την ηµέρα για
πληθώρα διαφορετικών brands.  

Ενδιαφέρον είναι και το συµπέρασµα σε ότι αφορά
την αντιµετώπιση της «ψηφιακής κρίσης»
δηµοσιότητας της εταιρείας. Προκειµένου να
καθησυχάσει τους καταναλωτές η διοίκηση της
Domino’s  Pizza αναγκάστηκε να ανεβάσει
απολογητικό video του Γενικού ∆ιευθυντή της στο
YouTube να ανοίξει ειδικό λογαριασµό για ανοιχτό
διάλογο στοTwitter.  

>
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Την υποχρεωτική αναγραφή της χώρας
προέλευσης της πρώτης ύλης για όλα τα

γαλακτοκοµικά προϊόντα και την υποχρεωτική
τοποθέτηση του φρέσκου γάλακτος στα ψυγεία
πώλησης σε θέση σαφώς διαχωρισµένη από άλλους
τύπους γάλακτος, προωθεί το υπουργείο Ανάπτυξης µε
απώτερο στόχο τη στήριξη της παραγωγής του Έλληνα
κτηνοτρόφου. 

Παράλληλα προωθεί τη συµµετοχή εκπροσώπου του
ΣΕΒΓΑΠ στο διοικητικό συµβούλιο του ΕΛΟΓΑΚ για την
καλύτερη και αποτελεσµατικότερη παρακολούθηση των
ισοζυγίων γάλακτος και τη δυνατότητα πώλησης
γαλακτοκοµικών προϊόντων από κάθε κατάστηµα, το
οποίο πληροί τους όρους υγιεινής και ασφάλειας.
Παράλληλα ο υφυπουργός Ανάπτυξης κάλεσε τις
γαλακτοβιοµηχανίες να προχωρήσουν σε µειώσεις τιµών
και παράλληλα να στηρίξουν την ελληνική κτηνοτροφία. 

Την ίδια ώρα η αγορά γάλακτος δέχεται ισχυρές

πιέσεις, οι οποίες µεταφράζονται σε κάµψη της
κατανάλωσης και απώλεια µεριδίων αγοράς για τις
εταιρείες. 

Το ανησυχητικό για την πορεία τους στην αγορά είναι
η ραγδαία άνοδος των πωλήσεων των «ανώνυµων»
προϊόντων τα οποία ροκανίζουν µέρα µε τη µέρα το
ζωτικό τους χώρο και περιορίζουν τα όποια περιθώρια
κέρδους έχουν. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο διάστηµα Ιανουάριος –
Μάρτιος του 2009, σύµφωνα µε στοιχεία της IRI, ενώ η
συνολική κατανάλωση γάλακτος παρουσίασε µείωση
5% σε όγκο, του εβαπορέ 10,3% και του
παστεριωµένου λευκού γάλακτος 3,1%, η κατανάλωση
προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας κατέγραψε αύξηση 28%
σε όγκο και 38,4% σε αξία. Ανοδικά κινήθηκαν και οι
πωλήσεις βιολογικού γάλακτος, το οποίο είναι
ακριβότερο από το «συµβατικό», σηµειώνοντας αύξηση
52,2% σε όγκο και 53,6% σε αξία. 

>
� ΟΟ Eric Boissenot, ένας από
τους πλέον πολυσυζητηµένους
οινολόγους στο παγκόσµιο
οινικό γίγνεσθαι, επισκέφθηκε
τον αµπελώνα του Κτήµατος
Άλφα στο Αµύνταιο µετά από
πρόσκληση του οινοποιού-
οινολόγου Α. Ιατρίδη. 
Τρίτης γενιάς οινολόγος
διατηρεί οινολογικό
εργαστήριο στην περιοχή του
Μπορντώ στο Pauillac, µε
σηµαντικές συνεργασίες όπως
το Château Lafite, Château
Latour, Château Margaux,
Château Palmer, Château
Ducru Beaucaillou, Château
Gazin, Concha Y Toro κ.ά.

� ΕΕΝΝΑΑ νέο κατάστηµα
Χαλκιαδάκης ΜΑΧ, το 34ο της
οµώνυµης αλυσίδας σούπερ
µάρκετ, εγκαινιάστηκε στην
παραλιακή οδό του Ηρακλείου
στα Καµίνια. Σηµειώνεται ότι η
αλυσίδα είναι ένας απ’ τους
µεγαλύτερους εργοδότες στην
Κρήτη αριθµώντας σχεδόν
1000 εργαζόµενους.

� ΤΤΡΡΙΙΑΑ νέα καταστήµατα, σε
Άνω Λιόσια, Γιαννιτσά και Αγ.
Ιωάννη Ρέντη, προστέθηκαν
στο δίκτυο πωλήσεων της ΑΒ
Βασιλόπουλος κατά τη
διάρκεια του πρώτου τριµήνου
του έτους. Το νέο κατάστηµα
στα Άνω Λιόσια διαθέτει 985
τ.µ. χώρο πώλησης σε ένα
επίπεδο, 4 ταµεία, χώρο
στάθµευσης 100 θέσεων και
απασχολεί 102 άτοµα. Το
σούπερ µάρκετ στα Γιαννιτσά,
διαθέτει επίπεδο χώρο
πώλησης επιφάνειας 1200 τ.µ.,
υπόγειο χώρο στάθµευσης 60
θέσεων, 6 ταµεία και
απασχολεί 117 άτοµα, ενώ το
νέο κατάστηµα στην περιοχή
Αγ. Ιωάννης Ρέντη, διαθέτει
χώρο πώλησης 1000 τ.µ. σε
ένα επίπεδο, 6 ταµεία και
απασχολεί 25 άτοµα. 

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ Γαλακτοκοµικά
Προωθείται η αναγραφή της χώρας προέλευσης 

Στο  Τ&Π Ιουνίου
Μεγάλο Αφιέρωμα 

Υγιεινή ∆ιατροφή
Έρευνες, δηλώσεις 

και οι νέες τάσεις της αγοράς

Κλείσιµο διαφήµισης & παράδοση υλικού: 11 Μαΐου 2009

Επικοινωνήστε µε το τµήµα πωλήσεων στο 210 9240748

ΠΠωωλλήήσσεειιςς σσεε όόγγκκοο ((χχιιλλιιάάδδεεςς λλίίττρραα)) ΠΠωωλλήήσσεειιςς σσεε ααξξίίαα ((εευυρρώώ))

22000088 11//11//0088 11//11//0099 ΜΜεεττααββοολλήή 22000088 11//11//0088 11//11//0099 ΜΜεεττααββοολλήή
--88//33//0088 --88//33//0099 --88//33//0088 --88//33//0099

Αγορά γάλακτος 349.097 72.569 68.936 -5,0% 433.065.384 90.402.627 84.981.645 -6,0%
Εβαπορέ 113.153 23.906 21.434 -10,3% 110.301.129 22.921.815 20.870.495 -8,9%
Παστεριωµένο λευκό γάλα 230.814 47.666 46.192 -3,1% 314.765.272 65.927.297 62.223.305 -5,6%
Μακράς διαρκείας 5.130 996 1.311 31,6% 7.998.983 1.553.514 1.887.846 21,5%
Βιολογικό γάλα 2.664 527 802 52,2% 5.132.993 990.160 1.520.550 53,6%
Γάλα ιδιωτικής ετικέτας 32.497 5.723 7.326 28,0% 26.622.295 4.479.476 6.199.255 38,4%
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G8
Παραδέχονται ότι χάνεται η
µάχη κατά της πείνας

Οι υπουργοί γεωργίας των οκτώ ισχυρότερων οικονοµικά
χωρών (G8) έκαναν έκκληση για αύξηση των δηµόσιων και

ιδιωτικών επενδύσεων στη γεωργία, αναγνωρίζοντας ότι η µάχη για να
αντιµετωπιστεί η πείνα στον πλανήτη χάνεται. Στην πρόσφατη συνάντησή
τους στην Ιταλία, οι οκτώ υπουργοί κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι είναι
σχεδόν αδύνατο να επιτευχθούν οι στόχοι του ΟΗΕ για µείωση του
αριθµού των ανθρώπων που υποφέρουν από πείνα στο µισό µέχρι το
2015.

Ο οργανισµός τροφίµων και γεωργίας του ΟΗΕ ανακοίνωσε ότι εντός
του 2009 το νούµερο των ανθρώπων που υποφέρουν από πείνα θα
αυξηθεί κατά 75 έως 100 εκατοµµύρια, κυρίως λόγω της οικονοµικής
κρίσης και των υψηλών τιµών των τροφίµων και θα ξεπεράσει έτσι κατά
πολύ το ένα δισεκατοµµύριο.

Είναι η πρώτη φορά που οι ισχυροί αναγνωρίζουν ότι οι προσπάθειες
για να επιτευχθεί ο λεγόµενος στόχος της χιλιετίας απέτυχαν. Παρ’ όλα
αυτά δεν πρότειναν τίποτα καινούργιο και επανέλαβαν τις γενικές αρχές
για αποφυγή των πρακτικών προστατευτισµού και την αύξηση των
επενδύσεων στην έρευνα. Οι 8 υπουργοί δεσµεύθηκαν να πάρουν
επιπλέον µέτρα για να εξασφαλιστούν περισσότερα κεφάλαια στην
επόµενη συνάντηση τους εντός του έτους, αλλά αξιωµατούχοι του ΟΗΕ
χαρακτήρισαν τη συνάντηση ως µια ακόµη χαµένη ευκαιρία. 

Παρά το γεγονός ότι οι τιµές των αγροτικών προϊόντων έχουν τώρα
µειωθεί κατά 40% µε 50% σε σχέση µε τα περσινά επίπεδα ρεκόρ,
συνεχίζουν να βρίσκονται υψηλότερα από τα επίπεδα που ήταν πριν την
περσινή επισιτιστική κρίση. Οι εγχώριες τιµές σε αρκετές
αναπτυσσόµενες χώρες παραµένουν κοντά στα περσινά επίπεδα, ενώ
σε ορισµένες αφρικανικές χώρες έχουν αυξηθεί.

>

Αυστραλία
Στα σκουπίδια 
3 εκατ. τόνοι τροφίµων 

Ούτε ένα, ούτε δύο, άλλα τρία εκατοµµύρια τόνους τροφίµων,
συνολικής αξίας 5 δισ. δολ. πετάνε στα σκουπίδια ετησίως οι

Αυστραλοί. 
Το στοιχείο αυτό αποκαλύπτει έρευνα της οµάδας Do Something που

στοχεύει στην εκπαίδευση των καταναλωτών για να µαγειρεύουν µε σύνεση
έτσι ώστε να µην πετούν το φαγητό. Από την ίδια έρευνα προκύπτει ότι τα
τρόφιµα που πετιούνται δεν βλάπτουν µόνο το πορτοφόλι, αλλά βλάπτουν
ανεπανόρθωτα και το περιβάλλον. 

Το φαγητό που πετιέται και σαπίζει στις χωµατερές εκπέµπει 20 φορές
περισσότερο µεθάνιο στην ατµόσφαιρα απ' ό,τι το διοξείδιο του άνθρακα που
εκπέµπουν οι εξατµίσεις των αυτοκινήτων στην ατµόσφαιρα. 

Η συνήθεια πολλών να πετούν το φαγητό µεταφράζεται όχι µόνο σε
µεθάνιο, αλλά και σε κατά κόρον σπατάλη νερού. Όταν, λοιπόν, πετάµε ένα
κιλό βοδινού κρέατος, δεν πετάµε µόνο κάµποσα δολάρια στα σκουπίδια,
αλλά και 50.000 λίτρα νερού που χρησιµοποιήθηκαν για να µεγαλώσει το
µοσχάρι. 

>

Γερµανία
Απαγόρευσε την 
καλλιέργεια του MON810 

Στον δρόµο που χάραξαν ήδη πέντε ευρωπαϊκές χώρες
προχωρά και η Γερµανία η οποία ανακοίνωσε ότι σταµατά την

καλλιέργεια του γενετικά τροποποιηµένου καλαµποκιού MON810 της
Monsanto, παρά την αντίθετη γνώµη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το
MON810 είναι ο µοναδικός γενετικά τροποποιηµένος σπόρος που
καλλιεργείται στην ΕΕ. Είχε εγκριθεί για εµπορική χρήση το 1998, για
δέκα χρόνια. 

Οι ειδικοί της ΕΕ εξετάζουν τώρα αν θα ανανεωθεί η έγκριση αυτή.
Μόνο µια απόφαση της Επιτροπής, µε την υποστήριξη µιας αυξηµένης
πλειοψηφίας κρατών της ΕΕ, θα µπορούσε να σταµατήσει τη γερµανική
απόφαση. Όµως οι υπουργοί Περιβάλλοντος άσκησαν βέτο στις αρχές
Μαρτίου σε πρόταση της Επιτροπής που είχε στόχο να υποχρεωθούν η
Αυστρία και η Ουγγαρία να αναθεωρήσουν παρόµοιες απαγορεύσεις. 

Πριν από τη Γερµανία, το Λουξεµβούργο ήταν, στα τέλη Μαρτίου, η
τελευταία χώρα που είχε ενταχθεί στο στρατόπεδο των αρνητών του
ΜΟΝ810.  

>

Fast Food
Νιώθουν την κρίση
παρά τις χαµηλές τιµές 

Από τη στιγµή που τα πρώτα σηµάδια της οικονοµικής κρίσης
έγιναν ορατά, οι µετοχές των Fast Foods αποτέλεσαν
καταφύγιο για τους επενδυτές. Ο λόγος ήταν ότι µε τα

οικονοµικά µενού που προσέφεραν, διατήρησαν την πελατεία και τα
κέρδη τους, σε βάρος φυσικά των ακριβότερων εστιατορίων.

Αλλά η ανακοίνωση των αποτελεσµάτων του πρώτου τριµήνου της
Burger King, έστειλε τη µετοχή της 20% χαµηλότερα χτυπώντας
καµπανάκι στην αγορά. Σύµφωνα µε µελέτες, τα αµερικανικά
νοικοκυριά ξοδεύουν το 48% του εισοδήµατος τους για φαγητό εκτός
σπιτιού, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό το 1975 ήταν 37%. Η διαφορά είναι
σαφώς µεγάλη, αλλά τα τελευταία δέκα χρόνια η δαπάνη των
νοικοκυριών παρέµεινε σταθερή, παρά το γεγονός ότι το εισόδηµα των
Αµερικανών αυξήθηκε.

Η οικονοµική κρίση µπορεί να αντιστρέψει αυτή την τάση, καθώς οι
καταναλωτές γίνονται όλο και πιο διστακτικοί. Επιπλέον το έτοιµο
προµαγειρεµένο φαγητό στα σούπερ µάρκετ κερδίζει όλο και
µεγαλύτερο έδαφος στις προτιµήσεις των Αµερικανών. Η Burger King
αναγνωρίζει ότι ο αδύναµος κρίκος είναι τα µενού πρωινού φαγητού,
καθώς εκεί υπάρχει η µεγαλύτερη πτώση του τζίρου. 

Το γεγονός αυτό έχει αρχίσει να ανησυχεί και τη McDonald’s η οποία
παρά την κρίση είχε πέρυσι αύξηση κερδών. Τα κέρδη της McDonald’s
προέρχονται κατά 40% από τα πρωινά µενού, και τώρα αναµένεται µε
µεγάλο ενδιαφέρον η δηµοσίευση των αποτελεσµάτων του πρώτου
τριµήνου της εταιρείας για να γίνουν οι ανάλογες συγκρίσεις. Τα Fast
Food σαφώς υπερτερούν σε σχέση µε τα παραδοσιακά εστιατόρια, αλλά
η οικονοµική κρίση ίσως τελικά τα αναγκάσει να παλέψουν για
µικρότερο κοµµάτι από την πίτα της αγοράς.

>
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� ΟΡΙΑΚΗΟΡΙΑΚΗ αύξηση1,4%,
σηµείωσαν οι πωλήσεις της
Wal-Mart τον Μάρτιο στα
καταστήµατα που λειτουργούν
για διάστηµα τουλάχιστον ενός
έτους στην αγορά των ΗΠΑ. 

� ΜΜΕΕΙΙΩΩΣΣΗΗ του κύκλου
εργασιών ανακοίνωσε η
Nestle για το πρώτο τρίµηνο
του έτους. Συγκεκριµένα ο
όµιλος εµφάνισε πτώση 1,9%
του κύκλου εργασιών του στα
25,2 δισ. δολ. Ο όµιλος
απέδωσε την υποχώρηση στην
πτώση της ζήτησης στις
ανεπτυγµένες αγορές, ενώ
εµφανίστηκε συγκρατηµένα
αισιόδοξος για το µέλλον,
υποστηρίζοντας ότι ο ρυθµός
οργανικής ανάπτυξης θα
φθάσει τουλάχιστον στο 5%
για το σύνολο της χρήσης.

� ΣΣΗΗΜΜΑΑΝΝΤΤΙΙΚΚΗΗ πτώση 13,7%
παρουσίασε η βιοµηχανική
παραγωγή της Ρωσίας τον
Μάρτιο, σε σχέση µε την
αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Ωστόσο, συγκριτικά µε τον
Φεβρουάριο, τα στοιχεία
δείχνουν άνοδο της
βιοµηχανικής παραγωγής
κατά 11,1%. Η παγκόσµια
κρίση έχει πλήξει σηµαντικά
τις ρωσικές εξαγωγές και
παράλληλα µε τις χαµηλές
τιµές των πρώτων υλών, έχει
οδηγήσει τις εργοστασιακές
µονάδες να µειώσουν την
παραγωγή τους και να
εφαρµόσουν ελαστικό 
ωράριο εργασίας. 

� ΣΣΥΥΜΜΦΦΩΩΝΝΑΑ µε διεθνή
µελέτη της PWC για τις
προθέσεις των κορυφαίων
στελεχών σουηδικών
εταιρειών, προγραµµατίζεται
µία τουλάχιστον εξαγορά ή
συγχώνευση µε ξένη εταιρεία
από το 43% των ερωτηθέντων
για το 2009 (έναντι του 25%
του µέσου διεθνούς όρου).

ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ BRENT
48,50 $/βαρέλι

ΣΙΤΑΡΙ
111,20 €/τόνο (Ιούλιος ’09)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ
382,50 $/bu (Ιούλιος ’09)

ΖΑΧΑΡΗ
406,80 $/τόνο (Αύγουστος ’09)

ΒΟΟΕΙ∆Η
0,83150 $/lb (Ιούνιος ’09)

ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2

0,14 €/τόνο (Σεπτέµβριος ’09)

Κλείσιµο 22/04/09
Euronext-Liffe & CBOT
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Pepsi
Προσφορά 6 δισ. δολ. για την
απόκτηση δύο θυγατρικών της

Προσφορά ύψους 6 δισ. δολ. σε µετρητά και µετοχές κατέθεσε η
PepsiCo, προκειµένου να εξαγοράσει ποσοστά µετόχων στις

θυγατρικές της Pepsi Bottling Group Inc. και PepsiAmericas. 
Η εταιρεία βάζει τέλος έτσι στη στρατηγική δεκαετιών που διαχώριζε την

εµφιάλωση από τις λοιπές εργασίες της, µε στόχο να αποκτήσει µεγαλύτερο
έλεγχο των πωλήσεων στις ΗΠΑ. Η Pepsi θεωρεί ότι η κίνηση αυτή θα της
επιτρέψει να απαντήσει αποτελεσµατικά στα νέα χαρακτηριστικά που αποκτά
η αγορά, µε τους καταναλωτές να στρέφονται από τα ανθρακούχα ποτά,
στους χυµούς και το νερό. 

Η απόκτηση των δύο θυγατρικών θα δώσει στη µητρική τον έλεγχο του
80% των συνολικών εργασιών στη Βόρειο Αµερική. Η προσφορά αντιστοιχεί
σε 29,50 δολ. ανά µετοχή για µετοχές της Pepsi Bottling Group Inc. και
23,50 δολ. ανά µετοχή για µετοχές της PepsiAmericas. Σύµφωνα µε
εκτιµήσεις η εξαγορά µπορεί να ενισχύσει τα κέρδη της PepsiCo κατά 15
σεντς ανά µετοχή δίνοντας κέρδη προ φόρων στην εταιρεία ύψους 200 εκατ.
δολ. Το πρώτο τρίµηνο τα έσοδα της Pepsi ανήλθαν σε 1,14 δισ. δολ.,
σχεδόν όσα και στο αντίστοιχο περσινό πρώτο τρίµηνο. 

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια οι πωλήσεις µη αλκοολούχων αεριούχων
ποτών στις ΗΠΑ βρίσκονται σε συνεχή πτώση και οι δύο κυρίαρχοι της
αγοράς, Pepsi και Coca Cola κάνουν µεγάλες προσπάθειες να
αντιστρέψουν την τάση. 

>

Εκδήλωση µε θέµα «Παγκόσµιες Αγορές
Αγροτικών Προϊόντων και Τροφίµων - ∆ιεθνείς

Επιχειρηµατικές Συναντήσεις» συνδιοργανώνουν στη
Βέροια και στη Θεσσαλονίκη στις 15, 16 και 17 Μαΐου,
το Υπουργείο Εξωτερικών, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και ο Σύνδεσµος Εξαγωγέων
Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ). 

Στόχος της εκδήλωσης είναι η ανάπτυξη των
εξαγωγών των ελληνικών αγροτικών προϊόντων και
τροφίµων σε πέντε επιλεγµένες αγορές στόχους –
ΗΠΑ, Ινδία, Κίνα, Ουκρανία, Ρωσία. Κατά τη διάρκεια
της πρώτης ηµέρας, 15 Μαΐου, στη Βέροια, θα
παρουσιασθούν, τόσο στους ξένους εισαγωγείς και
προσκεκληµένους, όσο και στους Έλληνες
συµµετέχοντες, η συµβολή της οικονοµικής

διπλωµατίας στην προώθηση των εξαγωγών, και το
πλαίσιο της νέας αγροτικής πολιτικής. 

Στις 16 και 17 Μαΐου, στη Θεσσαλονίκη, οι Έλληνες
εξαγωγείς θα έχουν την ευκαιρία, µε τη µέθοδο των
προκαθορισµένων συναντήσεων, να συνοµιλήσουν και
να παρουσιάσουν τα προϊόντα τους στους ξένους
αγοραστές. 

Για την προβολή των ελληνικών αγροτικών
προϊόντων και τροφίµων έχουν προσκληθεί
δηµοσιογράφοι κλαδικών περιοδικών και ΜΜΕ από τις
προαναφερόµενες χώρες. Η εκδήλωση απευθύνεται
σε ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου τροφίµων και
ποτών µε εξαγωγικό προσανατολισµό και
δυναµικότητα κάλυψης των απαιτήσεων των
συγκεκριµένων αγορών.

>

ΣΕΒΕ
∆ιεθνείς Επιχειρηµατικές Συναντήσεις 
Forum Εξωστρέφειας Τροφίµων και Ποτών

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

http://www.seve.gr/default.aspx?lang=el-GR&loc=1&&page=591&eventid=77

